

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мустафина Айдара Хайсяровича на тему: «Хирургическая и эндоваскулярная профилактика острого нарушения мозгового кровообращения у больных с экстракраниальными поражениями артерий, кровоснабжающих головной мозг, перенесших транзиторную ишемическую атаку или ишемический инсульт» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Тема, рассматриваемая автором, является важной для современной медицины. Ишемический инсульт занимает первое место среди причин, приводящих к инвалидизации населения. Тема работы посвящена поискам улучшения результатов лечения симптомных пациентов (ХСМН 2 ст. и ХСМН 4 ст. по классификации А.В. Покровского) с наличием гемодинамического стеноза сонных артерий.

Автор проводит сравнение хирургического и консервативного лечения пациентов с данной патологией и на основе полученных результатов показывает неоспоримое преимущество хирургического подхода в лечении у этой группы больных.

Группу оперированных пациентов автор разделяет в зависимости от выбранного способа хирургического вмешательства и на основе полученных данных формирует рекомендации по выбору того или иного вида оперативного пособия при лечении критического стеноза сонных артерий.

Также интерес представляет наблюдение автора о влиянии хирургического лечения на восстановление когнитивного и неврологического статусов пациента и зависимости скорости восстановления неврологического статуса от срока, прошедшего с момента перенесенного инсульта до операции.

В работе подробно описаны нюансы хирургической техники, методов профилактики послеоперационных осложнений и лечебно-диагностических мероприятий, которые необходимо провести при возникновении ОНМК в раннем п/о периоде.

Практические рекомендации могут быть внедрены в практику отделений сосудистой хирургии г. Москвы.

Диссертационная работа выполнена на хорошем уровне. Выводы аргу-



Анализ автореферата свидетельствует о том, что Мустафин А.Х. владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем теоретических знаний.

### Заключение.

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к ВАК России к кандидатским диссертациям. Материалы рассматриваемой диссертации нашли отражение в 3-ех научных работах, опубликованных в рецензируемых журналах.

Работа Мустафина Айдара Хайсяровича является законченной работой, имеющей важное значение в области практической хирургии и соответствует п.9. «Положение о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2014 года, №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Мустафин Айдар Хайсярович, достоин присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия

Кандидат медицинских наук,  
Врач сердечно-сосудистый хирург  
ГБУЗ ГКБ им. В.В. Виноградова  
ДЗ города Москвы

Толстов П.А.

117292, РФ, г. Москва, ул. Вавилова, д.61  
Тел+7(495)103-46-66  
e-mail: info@gkb64.ru

Подпись кандидата медицинских наук,  
врача сердечно-сосудистого хирурга  
Толстова П.А. заверяю

*Зам. начальника отдела кадров*



«15» августа 2019 года